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Μέσα στην όξυνση προβληµάτων στις εξωτερικές σχέσεις και ακραία κοµµατική πόλωση στο

εσωτερικό, η αβεβαιότητα για την τροχιά της χώρας αυξάνεται. Ετσι φαίνεται να µη δίνεται αρκετή

σηµασία στο κρίσιµο σηµείο όπου βρίσκεται η οικονοµία και ότι κατάλληλες κινήσεις στην οικονοµική

πολιτική είναι απαραίτητες χωρίς καµιά χρονοτριβή. Ταυτόχρονα στην οικονοµική πολιτική, µε

συµφωνία της κυβέρνησης και των πιστωτών, απόλυτη προτεραιότητα δίνεται στη δηµοσιονοµική

διαχείριση. Ενώ η εξυγίανση των δηµοσιονοµικών είναι σε κάθε περίπτωση απαραίτητη, δεν είναι

αυτοσκοπός, καθώς το τελικό ζητούµενο είναι να τεθεί η οικονοµία σε τροχιά ισχυρής βιώσιµης

ανάπτυξης. Αλλωστε, χωρίς ανάπτυξη και η δηµοσιονοµική εξισορρόπηση θα είναι βραχύβια.

Ως προς την ανάπτυξη, η εικόνα θα πρέπει να δηµιουργεί ανησυχία τόσο σε άµεσο όσο και

µεσοπρόθεσµο ορίζοντα. Πέρυσι, ο ρυθµός µεγέθυνσης του εθνικού προϊόντος ήταν περίπου στο µισό

από αυτό που είχε τεθεί ως στόχος. Ηταν µάλιστα χαµηλότερος από όλες σχεδόν τις άλλες

ευρωπαϊκές οικονοµίες, παρά το ότι για αυτές δεν αναµένεται ανάκαµψη έπειτα από βαθιά και

τραυµατική ύφεση. Για φέτος θα έπρεπε να είναι εθνικός στόχος να επιτευχθεί ανάπτυξη σαφώς

υψηλότερη από των ευρωπαϊκών εταίρων. Οµως, αν δεν υπάρξει διόρθωση πορείας υπάρχει κίνδυνος

ο ρυθµός να είναι κάτω του 2%. Ιδιαίτερη σηµασία έχει πως αν δεν υπήρχε η µετακίνηση τουρισµού

από τις γειτονικές χώρες, χαµηλές τιµές ενέργειας και κόστους χρήµατος, και ισχυρή διεθνής

ανάπτυξη, η ελληνική οικονοµία θα βρισκόταν ακόµη υπό το µηδέν, κλείνοντας δέκα χρόνια ύφεσης.

Τι όµως θα συµβεί όταν το διεθνές περιβάλλον σταµατήσει να είναι  ευνοϊκό;

Καλώς ή κακώς φαίνεται ότι, τελικά, δεν µπορούµε να αποφύγουµε την πραγµατικότητα πως η

ανάπτυξη δεν θα έρθει, τουλάχιστον µε βιώσιµα χαρακτηριστικά, παρά µόνο όταν πραγµατικά

δηµιουργηθούν οι συνθήκες για αυτό. Οι ευηµερούσες οικονοµίες και κοινωνίες στηρίζονται σε

ανοικτές αγορές και αποτελεσµατική λειτουργία των θεσµών, που επιτρέπουν και την πολιτική

συναίνεση και την κοινωνική υποστήριξη των αναπτυξιακών τοµών. Οσο αυτά εκκρεµούν, η οικονοµία

µας θα κινείται στην καλύτερη περίπτωση οριζόντια και θα είναι ευάλωτη στην πρώτη διεθνή

αναταραχή.

Μια τέτοια στασιµότητα θα έπρεπε να είναι απαράδεκτη. Από τη µία, δεν µπορεί κανείς να υποβιβάζει

το συνεχιζόµενο βαρύ κοινωνικό κόστος της ύφεσης, ιδίως για όσους παραµένουν εκτός αγοράς

εργασίας. Από την άλλη, το τραπεζικό σύστηµα θα παραµένει ευάλωτο, µε όλους τους κινδύνους που

αυτό συνεπάγεται. Συνολικά, δεν υπάρχει η πολυτέλεια του εφησυχασµού. Είναι φυσικό κάποιοι να

θεωρούν πως η προσαρµογή της ελληνικής οικονοµίας έχει ουσιαστικά ολοκληρωθεί και πως δεν

αποτελεί πρόβληµα αν αυτή κινείται κατά την επόµενη δεκαετία λίγο πάνω ή λίγο κάτω από το

σηµερινό επίπεδο. Τέτοιοι πολιτικοί, επιχειρηµατικοί ή άλλοι παράγοντες, εντός ή εκτός των τειχών,

ίσως δεν είναι διατεθειµένοι ή ικανοί να συµβάλουν σε µια πραγµατική αναπτυξιακή στροφή, καθώς

αυτή απαιτεί δοµικές αλλαγές στην οικονοµία και επαναδιατύπωση της σχέσης ανάµεσα στο κράτος

και την παραγωγή, εξέλιξη που θα ευνοούσε τους πολλούς αλλά θα επέφερε ενδεχοµένως ζηµία και

στους ίδιους. Σε κάθε περίπτωση, µε την παλαιά δοµή της οικονοµίας, έστω και µε εναλλαγή ρόλων,

αλλά χωρίς πια τον εύκολο δανεισµό του παρελθόντος, η στασιµότητα θα είναι αναµενόµενο

επακόλουθο. Ισχυρή ανάπτυξη µπορεί να υπάρξει τα επόµενα χρόνια, αλλά η δηµιουργία των

συνθηκών δεν πρέπει να καθυστερεί.
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